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Διακήρυξη  Ε.Ο.Κ.Α. 

Θέμα: «3η Δεκέμβρη 2023,  Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία» 

 
 
Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,  

Τα άτομα με αναπηρία, αποτελούν έκφραση της ανθρώπινης ποικιλομορφίας. Είναι άνθρωποι 
παρόντες, με δικαίωμα στη ζωή και το κοινωνικό, οικονομικό και πολιτικό γίγνεσθαι.                            
Συνθέτουν μια ευάλωτη πληθυσμιακή ομάδα, εκτεθειμένη συστηματικά σε υψηλά επίπεδα 
φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, με αρνητικές συνήθως επιπτώσεις στην υγεία τους και στις 
εν γένει συνθήκες διαβίωσής τους. Η αναπηρία συνιστά ένα πολυδιάστατο φαινόμενο και κατά 
συνέπεια,  θα πρέπει να προσεγγίζεται  υπό την οπτική των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, δηλαδή τη 
διασφάλιση και την αποτελεσματική πραγμάτωση της ίσης μεταχείρισης και της αποκατάστασης της 
ισότητας, των ατόμων με αναπηρία.  

 
Η 3η του Δεκέμβρη  δεν είναι μια μέρα γιορτής. Είναι μια μέρα περισυλλογής, αυτοκριτικής, 

ευαισθητοποίησης, ημέρα ενημέρωσης αλλά και αφύπνισης για την κάθε μία και τον κάθε ένα 

από εμάς. Το αναπηρικό κίνημα είναι στο προσκήνιο του αγώνα. Ώς Εθνική Ομοσπονδία Κινητικά 

Αναπήρων διεκδικούμε το δικαίωμα στη ζωή με κοινωνική αξιοπρέπεια. 

 

Καθίσταται, λοιπόν, σαφές ότι η διασφάλιση κατάλληλων συνθηκών για την πλήρη ένταξη των 
ατόμων με αναπηρίες στην κοινωνία και η άρση του κοινωνικού αποκλεισμού προς αποφυγή,  ή και 
εξάλειψη των διακρίσεων, θα πρέπει να αποτελούν προτεραιότητες σε μια σύγχρονη δημοκρατική 
κοινωνία.  Για να έχουμε όμως και πρακτικά οφέλη στην καθημερινή ζωή των ατόμων με αναπηρία,  
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χρειάζεται εφαρμογή ανάλογων πολιτικών, με μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, προσηλωμένο στην 
κοινωνική ισότητα, συμπερίληψη και αλληλεγγύη, έτσι ώστε να δημιουργηθούν οι κατάλληλες 
συνθήκες και δομές, οι οποίες να δίνουν τη δυνατότητα στα άτομα με αναπηρία να έχουν 
πραγματικά  ίσες ευκαιρίες και να εντάσσονται πλήρως  σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής. 
Είναι αδήριτη ανάγκη οι Κυβερνήσεις να επενδύσουν σε ειδικά προγράμματα για τα άτομα με 
αναπηρία,  να βοηθήσουν άμεσα οικονομικά τα άτομα αυτά, που βρίσκονται σε ανάγκη και να 
υιοθετήσουν εθνικές στρατηγικές και σχέδια δράσης.  Σε ένα ευνομούμενο κράτος δικαίου, είναι 
σημαντική η ένταξη της διάστασης της αναπηρίας στον σχεδιασμό πολιτικών, με την άρση των 
ανισοτήτων, την προώθηση της κοινωνικής συνοχής καθώς και τον σεβασμό των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων ώστε όλα αυτά να αποτελέσουν τους άξονες πάνω στους οποίους θα βασιστεί το νέο 
αναπτυξιακό μοντέλο της χώρας προκειμένου «να μην μείνει κανένας πίσω». 
 
Στο πλαίσιο αυτό, τις τελευταίες δεκαετίες παρατηρείται μια αξιοσημείωτη μεταστροφή σε διεθνές 
και ευρωπαϊκό επίπεδο, αναφορικά με την εξάλειψη της άνισης μεταχείρισης των ατόμων με 
αναπηρίες και την ανάγκη χάραξης Εθνικών πολιτικών παροχής κοινωνικής φροντίδας και 
εξειδικευμένης υγειονομικής περίθαλψης στα εν λόγω άτομα. 
Το αναπηρικό κίνημα έχει τη μόνιμη και σταθερή υποχρέωση να αναδεικνύει διαρκώς και 
ουσιαστικά τα ζητήματα που απασχολούν τα άτομα με αναπηρία, και τις οικογένειές τους και αυτό 
πράττει.  
 
Η Εθνική Ομοσπονδία Κινητικά Αναπήρων (Ε.Ο.Κ.Α.), ως ο μοναδικός δευτεροβάθμιος κοινωνικο-

συνδικαλιστικός φορέας που εκπροσωπεί τα άτομα με κινητική αναπηρία σε Εθνικό επίπεδο,  με 

αφορμή την Παγκόσμια ημέρα των ατόμων με αναπηρία, δηλώνει όπως κάθε χρόνο ΠΑΡΟΥΣΑ  

και με αποφασιστικότητα, μαχητικότητα και επιμονή, παραμένει στις επάλξεις και στον αγώνα 

ενάντια σε κάθε παραβίαση των δικαιωμάτων μας,  σε κάθε άνιση μεταχείριση,  αλλά και στην 

διεκδίκηση καλύτερης ποιότητας ζωής για τα άτομα με κινητική αναπηρία και τις οικογένειές 

τους.  

Για αυτό τον λόγο ο αγώνας μας για μια κοινωνία συμπερίληψης και ίσων ευκαιριών είναι 

καθημερινός και διατρέχει όλα τα επίπεδα αλλά και κάθε πτυχή της κοινωνικής, πολιτικής, 

οικονομικής και πολιτιστικής μας ζωής. 

Η έλλειψη κατάλληλης ιατρικής φροντίδας, η τραγική έλλειψη υπηρεσιών αποκατάστασης στον 

δημόσιο τομέα, η έλλειψη πρόσβασης στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον, στα Μέσα Μαζικής 

Μεταφοράς, αλλά και η έλλειψη πρόσβασης στην εκπαίδευση, την πληροφορία, την εργασία, 

λειτουργούν αρνητικά στην ενσωμάτωση των ατόμων με κινητική αναπηρία, στο κοινωνικό σύνολο 

και στην ποιότητα ζωής τους. Η στήριξη των ατόμων με αναπηρία είναι κριτήριο, του επιπέδου 

ανθρωπισμού, υπευθυνότητας και πολιτισμού μιας χώρας. Και αυτό γιατί πολιτεία και κοινωνία 

οφείλουν, με βάση το Σύνταγμά μας, αλλά και στο πλαίσιο της αναλογικής ισότητας, να 

διασφαλίζουν στα άτομα με αναπηρία τα μέσα εκείνα, που τους επιτρέπουν να συνεισφέρουν αυτό 

το οποίο πραγματικά μπορούν, στο κοινωνικό σύνολο. 
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Η Σύμβαση του ΟΗΕ για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες που κυρώθηκε στη χώρα μας με 
τον ν.4074/2012 (ΦΕΚ 88/Α΄/11-04-2012) καθώς και το Προαιρετικό Πρωτόκολλο της Σύμβασης, 
στοχεύουν να διασφαλίσουν, μέσα από τη δέσμευση των κρατών μελών, ότι τα άτομα με αναπηρία 
μπορούν να απολαμβάνουν τα δικαιώματά τους σε ισότιμη βάση με τους άλλους πολίτες.  
Χρειάζεται τροποποίηση και βελτίωση κεφαλαίου Δ του ν.4488/2017. Η αναμόρφωση και 

μεταρρύθμιση  του νόμου για τον Συντονιστικό Μηχανισμό και των Σημείων Αναφοράς, είναι 

απαραίτητη για τη δημιουργία Εθνικών, Περιφερειακών και Δημοτικών σχεδίων δράσης. 

Υπερασπιζόμαστε το Σύνταγμα της χώρας μας που στο άρθρο 21 τονίζει ότι, «τα άτομα με αναπηρίες 

έχουν δικαίωμα να απολαμβάνουν μέτρων που εξασφαλίζουν την αυτονομία, την επαγγελματική 

ένταξη και τη συμμετοχή τους στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της Χώρας», 

συνταγματικές επιταγές και απαιτήσεις της εθνικής μας νομοθεσίας.  

 
Σήμερα στη χώρα μας: 

- Η ανεργία στα άτομα με κινητική αναπηρία, χτυπά κόκκινο και οι πολιτικές για την δωρεάν 

κατάρτιση και την απασχόλησή τους είναι ισχνές.  

- Το μέσο οικογενειακό εισόδημα των νοικοκυριών που έχουν ένα μέλος με αναπηρία είναι 

χαμηλότερο από των άλλων νοικοκυριών.  

- Εξαιτίας της μεγάλης αύξησης των τιμών ενέργειας, του πληθωρισμού και του τεράστιου κύματος 

αυξήσεων στα βασικά αγαθά, είμαστε οι πρώτοι που θίγονται τόσο βάναυσα σε ότι αφορά το 

βιοτικό μας επίπεδο, καθώς έχουμε να αντιμετωπίσουμε και το επιπλέον κόστος που προκύπτει από 

τις ανάγκες της αναπηρίας μας. 

- Οι συντάξεις αναπηρίας και γήρατος, αλλά και τα επιδόματα που δίδονται για την αντιμετώπιση 

των πρόσθετων αναγκών που δημιουργεί η αναπηρία, παρά την αύξησή τους το 2022, είναι πολύ 

χαμηλότερα σε σχέση με άλλα ευρωπαϊκά κράτη, ενώ το κόστος ζωής αυξάνεται αλματωδώς.                                                                 

- Σήμερα με δύο πλέον πολέμους στην γειτονιά μας και την αβεβαιότητα που υπάρχει, είναι 

επιβεβλημένη, όσο ποτέ άλλοτε, η πολιτική και η οικονομική μας στήριξη και η παροχή  ποιοτικών 

κοινωνικών υπηρεσιών, υπηρεσιών απασχόλησης καθώς και υπηρεσιών υγείας.  

Συναγωνίστριες,  Συναγωνιστές, 

Η ουσιαστική στήριξη των ατόμων με αναπηρία δεν μπορεί να επιτευχθεί με αποσπασματικά μέτρα, 
αλλά μόνο με ισχυρή πολιτική βούληση, μέσω ενός συνολικού πλαισίου συνδυαστικών οικονομικών, 
κοινωνικών και άλλων μέτρων που θα έχει συνέχεια σε βάθος χρόνου.  
Ως Ομοσπονδία αγωνιζόμαστε για την αποτροπή της φτωχοποίησής μας και του περιορισμού των 

δικαιωμάτων μας,  μεσούσης της ενεργειακής κρίσης, της ακρίβειας και του ακραίου πληθωριστικού 

κύματος, αποφασισμένοι ότι δεν θα οδηγηθούμε στην εξαθλίωση, δεν θα πληρώσουμε ακόμη μια 

κρίση που δεν δημιουργήσαμε.  

Η ΕΟΚΑ, συντασσόμενη με το σύνολο του αναπηρικού κινήματος, διαχρονικά κατάφερε πολλά, με 

σκληρή δουλειά και αναφέρουμε μερικά: 

https://www.esamea.gr/our-actions/parliament/5951-atzenta-thematon-tis-e-s-a-mea-enopsei-tis-synantisis-me-ton-prothypoyrgo-tis-xoras-stis-9-noembrioy-2022
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- Την δημιουργία, στον ΕΟΠΥΥ, νέου κωδικού αποζημίωσης βοηθημάτων των βαριά κινητικά 

αναπήρων, με ποσό προϋπολογισμού τέσσερα εκατομμύρια. 

- Την αύξηση της αποζημίωσης αναπηρικού αμαξιδίου ελαφρού τύπου από τα 1080 ευρώ στα 2000 

ευρώ. (Η τελευταία αύξηση της τιμής αποζημίωσης είχε γίνει το 2012) 

-Την δυνατότητα εργασίας των συνταξιούχων, ατόμων με βαριά κινητική αναπηρία, με Π.Α.  80% και 

άνω,  χωρίς περικοπή της σύνταξής τους,  

-Τον μη υπολογισμό στο εισόδημα του εξωιδρυματικού επιδόματος και όσων το λαμβάνουν από τον 

e-ΕΦΚΑ 

-Την ένταξη ευνοϊκών ρυθμίσεων για τα άτομα με βαριά κινητική αναπηρία, στον ΕΚΠΥ όπως, 

(μηδενική συμμετοχή σε φάρμακα και διαγνωστικές εξετάσεις για τους έχοντες Π.Α. 67% και άνω, 

αύξηση των φυσικοθεραπειών, αποζημίωση αποκλειστικής νοσοκόμας για όλη τη διάρκεια 

νοσηλείας για τους έχοντες Π.Α. 80% και άνω κ.α.) 

-Την έκδοση του παραρτήματος του άρθρου 55 με τα αποζημιούμενα από τον ΕΟΠΥΥ,  την ένταξη σε 

αυτά των Handbikes και των Scooters και πολλά άλλα. 

Ωστόσο παραμένουν πολλά ακόμα που πρέπει να γίνουν ώστε να μπορούμε να διαβιούμε 
αξιοπρεπώς εμείς και οι οικογένειές μας και να ενταχθούμε ισότιμα σε όλες τις εκφάνσεις του 
πολιτικού, οικονομικού και κοινωνικού γίγνεσθαι.  
Εμμένουμε στο σύνθημά μας «Τίποτα για εμάς χωρίς εμάς», που είναι η θεμελιώδης αρχή του 
αναπηρικού κινήματος στην διεκδίκηση ίσων ευκαιριών για όλους μας. 
 
Και φέτος 3 Δεκεμβρίου 2023 είμαστε πάλι εδώ και δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε τον αγώνα μας 

σε όλα τα επίπεδα διεκδικώντας: 

• Τη δωρεάν παροχή των αναγκαίων ορθοπεδικών βοηθημάτων-εργαλείων ζωής στους κινητικά 

αναπήρους, καθώς και την κάλυψη ανασφάλιστων ατόμων με βαριά κινητική αναπηρία σε 

ιατροτεχνολογικά προϊόντα και βοηθήματα. 

• Τη μείωση του ΦΠΑ από το 13% στον χαμηλότερο συντελεστή  για τα ανωτέρω βοηθήματα 

των κινητικά αναπήρων.  

• Την οργάνωση του Εθνικού Συστήματος  Υγείας ώστε να είναι δίκαιο, δημόσιο και δωρεάν,  να 
διασφαλίζει την καθολικότητα των υπηρεσιών υγείας και να διέπεται από διαφάνεια και 
λογοδοσία. Συμπερίληψη της διάστασης της αναπηρίας σε όλες τις πολιτικές για την υγεία, με 
στόχο τη βελτίωση της πρόσβασης των ατόμων με κινητική αναπηρία στην πρωτοβάθμια 
φροντίδα, στα δημόσια νοσοκομεία και στο σύνολο των λοιπών υπηρεσιών υγείας. 

• Μέριμνα στις επιδοτήσεις για την ενέργεια στα άτομα με αναπηρία και στις οικογένειές τους, 

σε οποιαδήποτε εταιρεία και αν βρίσκονται.  

• Να μην φορολογείται το τεκμαρτό εισόδημα των ατόμων με αναπηρία με ποσοστό 67% και 

άνω αλλά μόνο το πραγματικό.  

https://www.esamea.gr/our-actions/yyka/5996-2022-11-25-11-50-21
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• Απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ όλων των ατόμων με αναπηρία από 50% και άνω, αλλά και των 

οικογενειών τους, που βαρύνονται φορολογικά με άτομα με βαριά αναπηρία, χωρίς 

εισοδηματικά κριτήρια, για την πρώτη κατοικία. 

• Απαλλαγή των άνεργων ατόμων με αναπηρία από τον φόρο ενοικίου, όταν αυτό αποτελεί την 

μόνη πηγή εισοδήματός τους. 

• Σημαντική αύξηση του ατομικού και του οικογενειακού ορίου εισοδήματος των ατόμων με 

αναπηρία με ποσοστό 67% και άνω, για τη χορήγηση επιδόματος θέρμανσης. 

• Την καθολική προσβασιμότητα παντού με την τήρηση των διατάξεων σχετικά με την 

προσβασιμότητα και την εύλογη προσαρμογή, στο φυσικό, στο δομημένο, στο ηλεκτρονικό 

περιβάλλον, στις υποδομές, στα Μ.Μ.Μ., στα αγαθά και τις υπηρεσίες. 

• Ίσες ευκαιρίες στην Δημόσια Εκπαίδευση 

• Τη συμπερίληψη της αναπηρίας σε όλες τις Δημόσιες πολιτικές. 

• Την απόλυτη στήριξη και προώθηση της ανεξάρτητης διαβίωσης, με την μετάβαση από τη ζωή 

στο κλειστό ίδρυμα, στη ζωή στην κοινότητα - και την εκτροπή των κονδυλίων της ΕΕ από τη 

στήριξη των κλειστών ιδρυμάτων.  

• Την καταπολέμηση των διακρίσεων και την προώθηση της κοινωνικής ένταξης των ατόμων με 

κινητική αναπηρία και των οικογενειών τους. 

• Πλήρη κρατική εγγύηση και αύξηση των συντάξεων των ατόμων με αναπηρία οι οποίοι είναι 

συνταξιούχοι, είτε λόγω γήρατος είτε λόγω αναπηρίας, ανεξάρτητα από την προσωπική 

διαφορά, λαμβάνοντας υπόψη ότι η αναπηρία επιφέρει πρόσθετες ανάγκες και εκτινάσσει το 

κόστος διαβίωσης. 

• Την επαναφορά ευνοϊκών ρυθμίσεων για τη συνταξιοδότηση των γονέων/ συζύγων/ αδελφών 

που έχουν στη φροντίδα τους άτομα με βαριά αναπηρία, οι οποίες καταργήθηκαν άδικα με το 

3ο  μνημόνιο. 

• Στρατηγική Κοινωνικής Στέγασης.  Είναι αδιανόητη η μη συμπερίληψη των ατόμων με 

αναπηρία, και των οικογενειών τους στα μέτρα της Στρατηγικής Κοινωνικής Στέγασης. 

Επιβεβλημένη η συμπερίληψη της αναπηρίας σε κάθε πρόγραμμα με διακριτό τρόπο, όπως 

ισχύει για τους πολύτεκνους και τους τρίτεκνους, με ευνοϊκότερες προϋποθέσεις σε δάνεια 

για αγορά κατοικίας στα νέα ζευγάρια με αναπηρία. 

• Μέριμνα για τα άτομα με κινητική αναπηρία στις εξαγγελίες για τη στέγαση με αύξηση 

επιδότησης ενοικίου.  

• Την επιδότηση όλων των εργασιών για την μετατροπή των σπιτιών των βαριά κινητικά 

αναπήρων σε προσβάσιμα. 

• Αύξηση συμμετοχής των ατόμων με αναπηρία στον ενεργό πληθυσμό της χώρας. 

Οργανωμένη προσπάθεια για την αύξηση της εργασιακής ένταξης, καθώς και της εργασιακής 

απορρόφησης των ατόμων με αναπηρία που αναζητούν εργασία. Πρέπει να υπάρξει 

συγκροτημένη πολιτική μέσω μίας εθνικής στρατηγικής, για μια μεταρρύθμιση στην 

επαγγελματική εκπαίδευση, κατάρτιση και απασχόληση των ατόμων με αναπηρία 

 

Οι δράσεις λοιπόν ποτέ δεν τελειώνουν και έχουν πολλαπλές μορφές.  

https://www.esamea.gr/press-office/press-releases/5924-na-min-meinoyn-ektos-tis-koinonikis-stegasis-ta-atoma-me-anapiria-kai-xronies-pathiseis
https://www.esamea.gr/press-office/press-releases/5952-synantisi-tis-e-s-a-mea-me-ton-prothypoyrgo-tis-xoras
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Η Εθνική Ομοσπονδία Κινητικά Αναπήρων δηλώνει παρούσα όχι μόνο την 3η Δεκεμβρίου, αλλά 
και τις 365 μέρες του χρόνου, στον αγώνα για την εξασφάλιση των δικαιωμάτων μας, πιστή στις 
αρχές του αναπηρικού κινήματος.  
Ως πολίτες με αναπηρία είμαστε εδώ παρόντες και διεκδικούμε το δικαίωμα στην ζωή με 

κοινωνική αξιοπρέπεια, κοινωνική ενσωμάτωση, Ισότητα, Σεβασμό της ατομικής και της ομαδικής 

ιδιαιτερότητας, καλύτερη ποιότητα ζωής χωρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις. 

 

Συνεχίζουμε την πάλη ενωμένοι για τον κοινό σκοπό. 
Στον αγώνα μας, ΔΕΝ  ΠΕΡΙΣΣΕΥΕΙ ΚΑΝΕΙΣ!!!!!! 

 
 

Τίποτα για Εμάς, χωρίς Εμάς! 
Διεκδικούμε τη  ζωή με πλήρη δικαιώματα και αξιοπρέπεια! 

 

 

 

     


